
Sistema di fissaggio WT della SFS intec

Rinforzo della trazione ortogonale 
alla fibra (Carico appeso)

DIN 1052: 1988-04

DIN 1052: 2004-08

WT
Scheda 
Tecnica N° 08

Nessuna riduzione della 
capacità di carico della 
trave principale

Risparmio di materiale: 
le dimensioni della trave 
principale possono essere 
ridotte

Facilità di calcolo

Facilità di posa

Elemento di fissaggio a 
scomparsa

Elevata resistenza 
antincendio

Rapidità di montaggio

Certificazione (Z-9.1-472)

Vantaggi che convincono:

Fissaggio WT

Trave-supporto

Trave-staffa

Trave staccato



Modello di calcolo 

Geometria della
giunzione

Disposizione
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Gli elementi strutturali sottoposti a sollecitazioni perpendicolari all’andamento della fibratura del legno
possono essere rinforzati con i fissaggi WT. Ciò può evitare la riduzione della capacità di carico della
connessione(necessaria per effetto della sollecitazione trasversale sulla trave principale).

Per le giunzioni trasversali con a /hHT > 0,70 non è necessaria alcuna verifica.

Giunzioni trasversali con a /hHT < 0,20 possono essere sollecitate solamente 
da brevi azioni di carico (es. forze del vento).

Se ar > 0,5 hHT gli elementi di fissaggio dovranno essere considerati come
(due) distinte giunzioni trasversali.

Se lg 0,5 hHT gli elementi di fissaggio dovranno essere considerati come 
un unico gruppo di fissaggi.

Nella disposizione dei fissaggi WT si dovranno rispettare le distanze dai margini come indicato nei disegni.

Il posizionamento del fissaggio WT (qui: punta) deve essere 0,7 hHT .

ad
,c

a al
ad

,t
l

ad
,c

l
ad

,t
l

ra ra

NTb NTb HTb HTb

VF VF

N
T

h

H
T

h

H
T

h

gl

= 0,70

> 0,20

ar 0,5 · hHT

lg > 0,5 · hHT

a
hHT

Ft,90 = (1 – 3 · 2 + 2 · 3) · FV

= a/hHT vedi immagine sopra

Ft,90 Forza di trazione perpendicolare alla fibra legnosa

Fv Azione sollecitante di taglio

zul F valore di trazione ammissibile su un fissaggio

Rk valore caratteristico di un fissaggio

n numero fissaggi (ammesso un solo fissaggio nel senso longitudinale della trave)
I valori zul F e Rk possono essere desunti dalla tabella all’ultima pagina.

Se una parte del filetto non si trova interamente su un lato della zona a rischio, la capacità di carico
della trave dovrà essere conseguentemente ridotta da zul F a Fef oppure da Rk a Rk,ef .

zul Fef = lad /s · zul F Rk,ef = lad /s · Rk

M Coefficiente di sicurezza del legno

kmod Coefficiente di correzione

Forza di trazione
trasversale

1
Ft,90

n · zul F 1
Ft,90,d

n · Rd
Rd =

kmod · Rk

M

Calcolo in base a DIN 1052: 1988-04 in base a DIN 1052: 2004-08

lad =  min lad,c Formula = lunghezza effettiva del filettolad,t

s = sg = stension lunghezza filetto del fissaggio



Esempio in base a DIN 1052: 1988-04

Trave principale BS 11 bHT / hHT = 200 / 400 mm
Trave secondaria S10 bNT / hNT = 80 / 160 mm; e = 1,00 m

Elementi di fissaggio Staffa 80 / 120 mm    con zul Fv = 7,10 kN con a/hHT > 0,70
nH = 20 Stk RN 4,0 · 40 (Chiodatura completa)

Forza di congiunzione effettiva Fv = 6,50 kN (sollecitazione continua e media)

Controllo delle condizioni marginali

ar = 159 – 2 · 7 = 145 mm 200 = 0,5 · hHT

lg = 1000 – 145 = 855 mm > 200 = 0,5 · hHT

Forza di trazione perpendicolare all’andamento delle fibre di legno

Ft,90 = 1– 3 · 0,2752 + 2 · 0,2753 · 6,5 = 5,30 kN

Contesto

Geometria della
giunzione

Forza di trazione
trasversale

Calcolo
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Dove bHT Larghezza della trave principale
hHT Altezza della trave principale
bNT Larghezza della trave secondaria       
hNT Altezza della trave secondaria    
a Distanza dell’elemento di fissaggio (+ alto) rispetto al bordo sollecitato
ar Distanza dei due elementi di fissaggio più esterni
lg Distanza fra i gruppi di elementi di fissaggio

lad =  min 110 = 110 mm
190

zul Fef = 110/135 · 6,64 = 5,41 kN

Controllo della distanza della parte superiore del fissaggio WT dal bordo sollecitato. 
LWT = 300 > 0,7 · hHT 280 mm

= 0,98 < 1,00=
Ft,90

n · zul Fef

5,30

1 · 5,41

Note – Nel caso di giunzione unilaterale deve essere My = Fv · bHT/2, considerando la sollecitazione di 
torsione a cui è sottoposta la trave principale. La verifica a torsione della trave principale deve
essere effettuata.

– Lo stesso vale per giunzioni bilaterali, per le quali le forze Vz si sovrappongono differenziandosi 
per più del 20 %.

– Prima dell’esecuzione, tutti calcoli effettuati dovranno essere verificati ed approvati dal 
progettista responsabile.

Scelta: 1 fissaggio WT-T-8,2 x 300




